

百行孝為先

中華民族在世界上有五千年的輝煌歷史，在歷史中，有顯赫的成就，是為任何民族所承認的。主要的原因，我們中華民族注重家庭，由於倫理思想是與生俱來的，歷代相傳，歷世保守更發揚光大，所以家庭就成為中華民族每一個人溫暖的樂園，家庭團聚，稱為「天倫之樂」。家庭所以保持這種「天倫之樂」，不是金錢，不是學問，也不是習慣形成，而是「孝道」，因此，孝、悌、忠、信、禮、義、廉、恥，稱為八德，而「孝」列為八德之首。

孝道 -- 不重理論而重實踐

我國有本專門的書，叫「孝經」，把孝道闡發盡致，充份引導和鼓勵世人實踐孝道。其中有云：「夫孝，天之經也，地之義也，民之行也。天地之經，而民則之。則天之明，因地之利，以順天下。是以其教不肅而成，其政不嚴而治。」因此，我國古代的君王，都列為大孝的聖人偉人，像唐堯、虞舜、夏禹、商湯、周文王、武王等，都是史冊上可見的。也是為數千年後人所樂道不衰的。即如因孝而得帝位的虞舜，是膾炙人口的好例子：舜、瞽瞍的兒子，生性純孝，父是不辨是非、冥頑不靈的蠻漢，舜生母早逝，後母不講道理，心胸狹窄的婦人，弟名象，乃後母所生，殘暴不仁，驕傲成性的輕薄少年，舜在這樣的家庭中，也能對父母盡孝，對幼弟盡悌，逆來順受，加罪不辯。我國古書有二十四孝列為第一，說舜孝感動天，天帝派大象和小鳥替他耕耘，除害蟲和刈雜草，堯帝知道了，派九男子去服侍他，又把兩女兒娥皇、女英嫁給他為妻。後來堯帝老了，還把帝位讓給他。在四書孟子萬章上還有這樣的記載（語譯照錄）：「舜的父母叫舜去修理米倉，等舜上了倉頂，就把梯子抽走，舜的父母瞽瞍還放火燒倉；叫舜去把水井挖深，舜下井，他們卻從上面用泥土填塞下去，幸好舜及先出來了，象對父母說：『策劃填井活埋舜的，都是我的功勞，現在將舜的牛羊歸給父母，米倉也歸給父母；舜的盾戟歸我，五絃琴歸我；兩位嫂子也叫他們來服侍我。』象分派定了，就到舜住的屋裏去，看到舜正坐在床上彈琴。象說：『好煩悶，好想念你啊！』臉上更顯出難為情的顏色。舜說：『我正想這些臣民，你來幫着我治理好了。』……」在這件事上，孟子也肯定說算是知道弟弟象想要殺他，但念兄弟手足之情，更為對父母盡孝道，也表出「象憂亦憂，象喜亦喜」而已。無怪乎精明的堯帝，肯把兩女給舜為妻，又把帝位讓給他。中庸說：「舜其大孝也歟，德為聖人，尊為天子，富有四海之內，宗廟饗之，子孫保之。」

孝道 -- 只供生活未符要求

常常聽聞有的青年人說：「沒有金子銀子，就做不成孝子。」他們的意思，只要有了錢，就可以做孝子了。他們的理由是，有了錢，可以呼風，可以喚雨，可以使得鬼推磨，可以令到官低頭；沒有錢，甚麼都不能談，談也無用；甚麼都不能做，做也不成。他們對孝道的觀點，完全放在金錢上，以為錢可以買到多樣東西，供應父母豐豐富富的生活享受。他們以為只要有豐富物質的享受，便是福氣，這樣就令到父母親享福，還不是盡孝道嗎？由於對孝道的觀點錯誤，雖然有過去幾千年孝道歷史事實流傳下來，他們也只以時代不同，環境有別，更加上政治歪風影響，仇孝毒氣宣傳，對孝道就漠然視之，即使有些具良知的人，也抵受不住社會邪說的侵蝕，物質掛帥的權勢，只作無可奈何之欺罷了！

二十世紀的末代，可以說是「物慾狂」的世代，人人都為名為利，為生活而日夜勞碌，終生營役，好像為衣食住行來世，為物質享受而做人，不過，這世代太講現實了。

在這個時代，假如有一個人，在社會上出人頭地，成為知名度的人物，或已做到甚麼議員、爵紳、董事長、真是揚名聲，顯父母，光宗耀祖了。而他在開會、考察、交際、應酬之餘、斥資建華屋、買房車、僱男女僕婢，豐衣足食的照顧父母，雖然一年三百六十五日，回家侍候雙親的時間，可能少到沒有，但父母生日的賀卡和厚厚的禮金，他吩咐秘書到時到候登門獻奉，秘書口中也說奉壽星公婆的公子 -- 董事長、爵紳、議員所面諭的，這樣一位仁兄，即使組織訪問團、考察團、調查團，由香港而東南亞，飛渡太平洋而北美，再渡大西洋而歐洲，又專機到澳洲、非洲，連南北兩極，不論文明之邦，蠻貊之人，敢信都齊口同聲稱譽他是天下第一號孝子！這真是天下第一號孝子嗎？這算是盡了孝道了嗎？我敢大膽得罪他而說：「未符要求啊！」因為這是有錢的人都可以做得到的。難道孝道就是這樣麼？

孝道 -- 固重物質更重精神

我國古代，有一位可稱為「超級孝子」的名人李密，為侍奉老祖母不肯就任高官，上「陳情表」給皇帝晉武帝。李密家庭，實在可憐，他出生六月，父親棄世，四歲，母親又轉嫁去了。這位無怙無恃的李密，得祖母劉氏，把他撫養成人成材，也曾做過前朝很高的官位 -- 尚書郎。雖然無官歸故里，但他的官聲、孝名，為當朝天子晉武帝所聞，曾不只一次的下詔書，召他進朝作「太子洗馬」的官職。想藉他的孝名，以輔太子，而昭示天下。「認書切峻，責臣逋慢，郡縣逼迫，催臣上道，州司臨門，急於星火。」固然是皇上的愛才若渴，照理也是李密「士為知己者用」的好時機。在一般人 -- 特別是現世代的人看來，還不夤夜登程，不惜破費坐專機晉京麼？豈料李密的陳情表卻說：「但以劉日薄西山，氣息奄奄，人命危淺，朝不慮夕，臣無祖母，無以至今日，祖母無臣，無以終餘年。母孫

二人，更相為命，是以區區，不能廢遠。臣密今年四十有四，祖母劉今年九十有六，是臣盡節於陛下之日長，報劉之日短也。」至情至性，純孝純愛，過商侯評為「直據真情，聲淚俱下。」李密不以高車駟馬，厚祿豐爵為榮；也不以美滿生活供養祖母為孝，而以「烏鳥私情，願乞終養」為樂。皇上亦為所感而准所求，且賜奴婢二人使用，並長期供應膳食。

論語孔子答子游問孝有云：「今之孝者，是謂能養，至於犬馬，皆能有養，不敬，何以別乎！」有人養犬，當為寵物，愛護備至。養馬，更費財費力，比養人有過之而無不及，並且有醫生護士隨時照顧。「不敬」是對父母不存尊敬的心，這樣，即使有豐富的物質供養，和養犬養馬也沒有甚麼分別啊！陳情表「報劉日短」之句，真是可圈可點，可歌可泣的感人話語啊！

寫至這裏，忠告為人子女的，如果還有年老慈親在堂，縱使你盡心竭力孝敬侍奉，也不會有很多日子，因去日苦多，來日苦少了！你對「報劉日短」之句的感觸如何？有人說：「讀李密陳情表而不傷心嗚咽者，其人必不孝。」你又如何！（未完）